
 Title:  Situation  arising  out  of  floods  in  Maharashtra  and  the  need  to  provide  financial  assitance  to  the  people  affected  by  heavy  rains  in
 various  districts.

 SHRI  SURESH  PRABHAKAR  PRABHU  (RAJAPUR):  Sir,  it  has  been  ten  days  since  the  first  downpour  started  in  Mumbai.  In  the  last
 ten  days,  the  entire  Mumbai  city  is  dysfunctional.  This  is  a  very  unique  situation.  Floods  are  not  very  unique;  floods  have  been
 occurring  in  different  parts  of  the  country,  but  it  is  for  the  first  time  that  we  are  experiencing  that  a  city  like  Mumbai,  which  is  the
 commercial  capital  of  India,  is  totally  dysfunctional.

 Sir,  there  is  no  governance  which  one  can  feel  in  Mumbai.  What  has  happened  in  the  last  ten  days?  People  are  going  without  water.
 There  are  many  parts  of  the  city  which  are  without  electricity.  Medicines  are  not  available.  In  fact,  unfortunately,  we  are  seeing  that  the
 Central  Government  is  not  paying  enough  attention  to  the  issue  which  they  should  have  done.

 When  our  Finance  Minister,  who  is  sitting  here,  went  to  Mumbai,  he  had  said  that  he  wanted  to  make  Mumbai  the  financial  capital  of
 the  world.  He  said  'Mumbai  is  located  between  Tokyo  on  one  side  and  London  on  the  other.’  He  also  said  that  Rs.  58,000  crore  are
 collected  from  the  city  of  Mumbai.  Besides  giving  only  a  promise  of  Rs.  500  crore,  nothing  tangible  has  been  provided  by  the  Central
 Government.  My  worry  is  that  if  they  do  not  do  something  immediately,  the  entire  city,  which  earned  such  a  fame  and  name  over  the
 last  several  years  and  which  has  headquarters  of  all  the  major  institutions,  will  become  totally  dysfunctional  and  there  will  be  great  loss.

 Sir,  when  Mumbai  is  suffering  from  this,  it  is  over-shadowing  the  fact  that  adjoining  areas  of  Konkan,  Thane  and  Marathwada  are  also
 suffering  immensely.  How  many  people  have  died  is  still  not  known.  The  official  figure  is  1,000,  but  probably  in  Konkan  alone,  there
 could  be  2,000  people  who  are  missing  now.  Therefore,  this  is  a  very  serious  issue.  So,  |  would  request  the  Government  and  the
 Leader  of  the  House,  who  is  present  here,  that  just  like  they  sent  the  Army  there,  immediately  they  should  send  a  management  team
 because  there  is  management  failure.  As  |  said  the  other  day,  ‘disaster  management  is  in  fact  'disaster  in  management’.  There  is  no
 management  visible.  The  people  are  suffering.  Therefore,  my  earnest  request  would  be  that  they  should  immediately  send  this.  The
 insurance  claims  of  the  people  should  be  settled  at  the  earliest.  Now,  the  Government  should  provide  immediately  the  seeds  and  other
 inputs  to  the  farmers  who  have  lost  their  crops  so  that  farming  can  start  immediately.

 ।  would  also  request  that  power,  drinking  water  and  medicines  should  be  provided  on  an  emergency  basis,  and  the  Central
 Government  should  not  just  wash  their  hands  off  saying  that  it  is  the  issue  of  the  State  Government.  They  must  rush  to  their  rescue
 because  not  even  one  per  cent  of  the  money,  which  is  collected  by  the  Central  Government,  is  given  back  to  them.  It  is  high  time  that
 we  do  not  just  talk  about  Mumbai  only  when  some  help  is  needed,  but  we  must  also  help  Mumbai  when  it  needs  help.

 Thank  you.  ...(/Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Members,  this  is  a  very  serious  matter.  |  have  said  that  this  is  a  serious  matter.  |  will  allow  some  more  hon.
 Members.  Please  co-operate.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  ।  will  call  hon.  Members  from  the  State  and  also  from  outside  the  State.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  No,  this  is  not  fair.  |  earnestly  appeal.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Shri  Prakash  Paranjape,  please  do  not  do  that.  As  a  nation,  we  are  all  concerned.  Please  do  not  dilute  it.  Some
 other  hon.  Members  have  done  it.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  No.  Shri  Ramdas  Athawale.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  The  very  fact  that  ।  have  allowed  it,  though  there  is  a  debate  going  on  about  natural  calamities,  shows  its  importance.  |
 have  said  that  this  is  a  very  important  national  issue.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Your  name  is  not  there.  Whose  names  are  there,  |  will  call  them.  |  have  called  Shri  Ramdas  Athawale.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  ।  is  not  important  who  raises  it.  ॥  is  important  that  the  matter  is  being  raised  on  the  floor  of  the  House.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  No,  you  have  not  given  notice.  Shri  Ramdas  Athawale.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Shri  Khaire,  if  this  is  the  seriousness  you  are  showing,  |  will  adjourn  the  House.  |  will  not  even  ask  the  Government  to



 respond  though  |  was  thinking  of  asking  the  Government.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Please  co-operate.  The  issue  is  important,  not  who  is  raising  it.

 श्री  रामदास  आठवले  (पंढरपुर)  :  अध्यक्ष  महोदय,  महाराष्ट्र  के  कई  इलाकों  और  खासकर  मुम्बई  में  वा  से  जो  संकट  आया  है  उसरी  करोड़ों  लोगों  का  जीवन  बर्बाद
 हो  गया है।

 अध्यक्ष  महोदय,  इसलिए  हम  आपके  माध्यम  से  केंद्र  सरकार  से  मांग  करते  हैं  कि  जिस  तरह  सुनामी  के  लिए  भारत  सरकार  ने  2  हजार  करोड़  रुपयों  की  मदद  की  थी,
 उसी  तरह  मुम्बई  और  महाराद्र  के  25  जिलों  में  नुक्सान  हुआ  है,  उसकी  भरपाई  करने  में  मदद  करे।  महाराष्ट्र  में  कम  .से  कम  एक  हजार  लोगों  की  मृत्यु  हुई  है  और
 करोड़ों  रुपयों  नुकसान  हुआ  है।  फसल  भी  बर्बाद  हुई  है  और  इसलिए  हमने  बार-बार  सरकार  से  मांग  की  है  कि  प्रभावित  लोगो  को  तुरंत  :सहायता  उपलब्ध  कराई  जाए।
 मुम्बई  और  कोंकण  चिनार  पट्टी  में  होने  वाली  बारिश  से  लोगों  के  घर  में  पानी  घुस  गया  है,  .वहां  बिजली  की  सप्लाई  बाधित  हो  गई  है  और  लोगों  के  पास  खाने  के  लिए
 अनाज  नहीं  है।त€! (द्यव  धान)

 MR.  SPEAKER:  You  are  disturbing  the  proceedings  of  the  House.  Is  this  your  concern  for  Mumbai?

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  You  only  want  to  hear  your  own  voice  in  the  House.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Please  sit  down.

 ...(Interruptions)

 श्री  रामदास  आठवले  :  अभी  प्रधानमंत्री  जी  ने  500  करोड़  रुपयों  की  सहाय  मुम्बई  और  महासागर  के  लिए  अनाउंस  की  है।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  सरकार से  क्या  चाहते  हैं,  उस  बारे  में  बोलिए।

 श्री  रामदास  आठवले  :  पहले  एनडीए  की  सरकार  थी  और  अब  हमारी  सरकार  है।  सिर्फ  500  करोड़  रुपयों  से  इस  समस्या  का  [समाधान  नहीं  हो  सकता  है।  मुम्बई
 हमारे  देश  की  आर्थिक  राजधानी  है  और  40  हजार  करोड़  रुपया  मुम्बई  .से  भारत  [सरकार  को  टैक्स  प्राप्त  होता  है।  महोदय,  हमने  पांच  हजार  करोड़  रुपयों  की  मांग  की
 थी।  मुम्बई  को  इकोनोमिक  कैपिटल  का  दर्जा  दिया  गया  है।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  रेवती  रमन  सिंह।

 श्री  रामदास  आठवले  :  महोदय,  मैं  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  जिस  तरह  सुनामी  के  लिए  संसद  सदस्यों  ने  10-10  लाख  रुपए  दिए  थे,  उसी  तरह  इस  बार  भी  हर
 सदस्य  को  10  लाख  रुपए  देने  का  आप  आदेश  दें।  मैं  यह  भी  मांग  करता  हूं  कि  भारत  सरकार  को  10  हजार  करोड़  रुपए  इस  समस्या  से  निपटने  के  लिए  देने
 चाहिए।8€]  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  रेवती  रमन  सिंह।

 (व्यवधान)

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  (CHIRAYINKIL):  Sir,  |  have  given  a  notice  to  raise  a  very  important  matter
 concerning  the  State  of  Kerala.  ...(/nterruptions)

 श्री  देवेन्द्र प्रसाद  यादव  (झंझारपुर)  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैंने  भी  नोट्स  दिया  है।  मेरा  एक  बहुत  महत्वपूर्ण  ज  है।क€!  (aura)

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  ।  Sir,  the  State  of  Kerala  is  also  faced  with  this  situation,  and  there  is  loss  of
 life.  |  have  also  given  a  notice  to  raise  this  very  important  issue.  A  lot  of  people  have  lost  their  lives.

 MR.  SPEAKER:  What  do  you  want  to  say?

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  ।  Sir,  |  have  also  given  a  notice  to  raise  an  important  issue.

 MR.  SPEAKER:  What  are  you  talking  about?

 ...(Interruptions)

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  :  |  have  given  a  notice  to  raise  an  important  issue  concerning  the  State  of
 Kerala.

 MR.  SPEAKER:  Mr.  Radhakrishnan,  you  cannot  get-up  any  time  you  like  to  raise  an  issue.



 ...(Interruptions)

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN :  Sir,  |  have  given  a  notice  for  it.  ...(/nterruptions)

 MR.  SPEAKER:  |  am  allowing  the  hon.  Members  to  raise  a  very  important  matter,  and  you,  being  a  senior  Member,
 just  stand  up  in  between  to  raise  your  issue  in  the  House.

 ...(Interruptions)

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  :  |  have  also  given  a  notice  for  it.

 MR.  SPEAKER:  You  can  raise  it  at  6  o'clock.

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  :  Sir,  |  am  only  trying  to  raise  it  for  the  cause  of  the  people  in  Kerala.
 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Everybody  is  raising  issues  for  the  cause  of  people  only.  Therefore,  you  do  not  have  any  monopoly
 for  doing  it.

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  :  |  do  agree  that  everybody  is  doing  it,  but  this  is  a  very  unprecedented  incident
 that  has  happened  in  the  State  of  Kerala.

 MR.  SPEAKER:  It  is  not  to  be  recorded.

 श्री  रेवती  रमन  सिंह  :  माननीय  अध्यक्ष  महोदय,  मुम्बई  सपनों  का  शहर  है।  जैसे  दुनिया  में  लोग  घूमने  के  लिए  न्यूयार्क  जाते  हैं,  उसी  तरह  भारत  में  लाखों  लोग

 मान्यवर,  पिछले  10  दिनों  में  जितना  पानी  वहां  बरसा  है  और  मुम्बई  में  कहर  बरपा  है,  वह  ब्यान  नहीं  किया  जा  सकता  और  जो  नुकसान  वहां  पर  हुआ,  वह  अभूतपूर्व  है।
 जबसे  दुःख  की  बात  है  कि  10  दिनों  तक  लोगों  को  पीने  के  लिए  पानी  नहीं  मिला,  बच्चों  को  खाने  के  लिए  ब्रेड  और  दूध  नहीं  मिला।  प्रदेश  की  [सरकार  बारबार  कहती

 सरकारसे से  अपील  करूंगा  कि  केंद्र  सरकार  हस्तक्षेप  करे।  मुम्बई  से  भारत  सरकार  को  55  हजार  करोड़  रुपयों  का  टैक्स  प्राप्त  होता  हैं!  (aes)

 MR.  SPEAKER:  Please  do  not  disturb  the  hon.  Member.

 SHRI  PRAKASH  PARANJPE  (THANE):  Sir,  |  am  only  trying  to  correct  the  figures  mentioned  by  the  hon.  Member.

 श्री  रेवती  रमन  सिंह  :  महोदय,  चेन्नई,  बैंगलोर  और  त्रिवेंद्रम  के  टैक्स  को  मिला  लिया  जाए  तो  उससे  ज़्यादा  टैक्स  मुम्बई  से  प्राप्त  होता  है।  इतना  टैक्स  और  किसी
 जगह  से  प्राप्त  नहीं  होता  है।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  क्या  बोलना  चाहते  हैं,  वह  बताइए।

 श्री  रेवती  रमन  सिंह  :  माननीय  प्रधानमंत्री जी  ने  कहा  था  और  वित्त  मंत्री  जी  भी  यहां  बैठे  हैं,  कि  मुम्बई  को  शंघई  बनाएंगे।  महोदय,  मुम्बई  को  शंघई  बनाने  की  बात
 कौन  कहे,  आज  मुम्बई  भारत  का  सबसे  बदनसीब शहर  बन  गया है।

 अध्यक्ष  महोदय  :  अभी  भाग  का  समय  नहीं  है,  आप  बैठ  जाइए।

 श्री  मोहन  रावल।

 श्री  मोहन  रावले  (मुम्बई  दक्षिण-मध्य)  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैं  आपके  माध्यम  से  बहुत  सीरियस बात  इस  [सदन  को  बताना  चाहता  हूं।8€|  (ae)

 श्री  रेवती रमन  सिंह  :  महोदय,  वहां  पर  कई  प्रकार  की  बीमारियां  फैल  गई  हैं।

 MR.  SPEAKER:  Please  do  not  repeat  the  points  that  have  already  been  mentioned  by  you.

 ...(Interruptions)

 sft  रेवती  रमन  सिंह  :  भारत  [सरकार  को  इस  समस्या [से  निपटने  के  लिए  सभी  तरह  की  व्यवस्थाकरनी, करनी  चाहिए।€]  (aes)

 MR.  SPEAKER:  |  have  been  repeatedly  requesting  to  the  hon.  Leaders,  and  all  the  hon.  Leaders  have  agreed  that
 some  very  important  matters  should  be  allowed  to  be  raised.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  It  is  a  very  serious  matter  being  raised  here.  Although,  there  is  a  discussion  going  on,  yet  because
 of  the  a€}



 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Will  you  please  sit  down?

 ...(Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  मजाक  की  जगह  नहीं  है।

 This  is  a  very  important  matter.  It  is  a  national  problem  and  because  of  its  importance,  |  am  allowing  this  issue.
 There  is  a  running  commentary  and  disturbance  going  on.  AMember,  who  has  not  given  a  notice,  is  standing  up  as
 if  it  is  a  matter  of  right.  There  are  so  many  other  important  matters  to  be  discussed.  All  the  leaders  have  agreed  that
 all  other  matters  will  be  taken  up  at  6  p.m.  However,  you  want  to  intervene  at  your  sweet  will.  Let  us  have  some
 semblance  of  procedure  here  and  a  sense  of  responsibility.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  These  comments  are  not  wanted.  Except  Shri  Mohan  Rawale's  remarks,  no  other  comment  will  be
 recorded.  Let  us  do  the  business  very  seriously.

 MR.  SPEAKER:  |  am  sorry  to  say  that  |  have  to  remind  you  every  time.

 श्री  मोहन  रावल  :  अध्यक्ष  महोदय,  मुम्बई  तहित,  पूरे  महाराष्ट्र  में,  भारी  वा  के  कारण  अब  तक  हजार  से  ज़्यादा  लोग  मर  चुके  हैं।  अकेले  मुम्बई  में  525  मरे,  ठाणे  में
 300  लोग  मरे।  पूरे  महाराष्ट्र  में  हजारों  की  संख्या  में  लोग  भारी  मा  के  कारण  मरे  हैं।  टोटल  मुम्बई  में  पानी  ही  पानी  है।  ये  लोग  उसे  शंघाई  बनाने  की  बात  कह  रहे  थे।  ये
 उसे  शंघाई  तो  नहीं  बना  पाए,  लेकिन  वह  वैनिर  हो  गई।

 अध्यक्ष जी,  मैं  आपके  माध्यम  से  सदन  को  बताना  चाहता  हूं  कि  अकेले  मुम्बई  शहर  से  [सरकार  को  57,723  करोड़  रुपए  का  राजस्व  मिलता  है  और  सरकार  ने  मुम्बई
 को  केवल  500  करोड़  रुपए  की  सहायता  दी  है।  मुम्बई  को  15  से  20  हजार  करोड़  रुपए  का  नुक्सान  हुआ  है।  वहां  21  हजार  चालें  डिलैपिडेटेड  कंडीशन  में  हैं।  अनेक
 झोंपड़ियां  बह  गई  हैं  और  अनेक  मकानों  में  पानी  भरने  से  उनके  गिरने  का  खतरा  पैदा  हो  गया  है।  सिर्फ  अकेली  मुम्बई  में  ही  नहीं  बल्कि  पूरे  महाराष्ट्र  में,  ठाणे,  कल्याण
 और  डुबोती  आदि  सभी  क्षेत्रों  में  दो-दो  और  तीन-तीन  माले  तक  पानी  भर  गया  है।  बाढ़  से  बचाव  का  परमानेंट  सॉल्यूशन  होना  चाहिए,  नालों  की  [सफाई  होनी  चाहिए।

 हुआ है।

 MR.  SPEAKER:  Please  make  your  demand  instead  of  comments.

 श्री  मोहन  रावल  :  महोदय,  पानी  निकालने  की  परमानेंट  ट्यव्स्था  होनी  चाहिए  और  जहां  वाा  का  पानी  भर  जाए  उसे  निकालना  चाहिए।  आज  हालत  यह  है  कि  मराट
 वाड़ा,  रायगढ़,  कोंकण,  सांगली  और  पुणे  आदि  सभी  जगह  पानी  ही  पानी  भरा  हुआ  है।  AE)  (ट्यूशन)

 MR.  SPEAKER:  Mr.  Prabhu  has  already  said  that.

 श्री  मोहन  रावल  :  महोदय,  मैं  आपके  माध्यम  से  सरका  नि,  प्रार्थना  करना  चाहता  हूं  कि  अकेले  मुम्बई  को  केन्द्र  सरकार  को  सहायता  के  रूप  में  कम  से  कम  5000

 करोड़  रुपए  देने  चाहिए  और  पूरे  महाराष्ट्र  को  10,000  करोड़  रुपए  तुरन्त  देने  चाहिए।  रेलें  बन्द  हैं  रस्से  स्थिति  बहुत  चिन्ताजनक  हो  गई  है।  €|  (ae)

 अध्यक्ष  महोदय  :  यदि  आप  बैठेंगे,  तो  मैं  भी  इस  संबंध  में  कुछ  बोल  सकूंगा।  कृपया आप  बैठिए।

 श्री  मोहन  शवले  :  सर  फ्लड  से  बचाने  के  लिए  परमानेंट  व्यव्सथा  होनी  चाहिए।  जैसे  फॉरेन  कंट्रीस  में  होता  है,  वैसे  ही  यहां  भी  होना  चाहिए।  फॉरेन  कंट्रीस  में  फ्लड
 का  पानी  जहां  भर  जाता  है,  वहां  से  उसे  पम्पों  की  .सहायता  से  निकाला  जाता  है।  वह  सिस्टम  यहां  भी  लाना  चाहिए।  AE}  (sae)

 MR.  SPEAKER:  Your  turn  will  come,  Mr.  George.  If  you  go  on  interrupting,  |  will  not  call  you.  Your  issue  is  not  about
 Mumbai  floods  and  yet  you  are  interrupting.

 SHRI  K.  FRANCIS  GEORGE  (IDUKKI):  |  am  not  interrupting,  Sir.

 MR.  SPEAKER:  You  know  that  some  other  issue  is  going  on.  |  do  not  appreciate  this.  This  is  very  unfortunate.

 श्री  मोहन  रावल  :  अध्यक्ष  महोदय,  यदि  मुम्बई  कोलैप्स  हो  गई,  तो  दूसरे  शहरों  को  कोलैप्स  होने  में  ज़्यादा  सम्य  नहीं  लगेगा।  आपने  कहा  था  कि  आप  इस  बारे  में  पर
 धान  मंत्री  जी  को  जवाब  देने  के  लिए  कहेंगे।

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  आप  बैठ  जाइए।  Please  sit  down.  |  trust  that  the  matter  being  very  serious,  the  Government  will  take
 proper  note  and  take  appropriate  measures.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Will  you  please  take  your  seat?  If  you  do  not  need  the  Chair,  then  why  have  you  put  somebody  on
 the  Chair?




